



手挽着手肩并着肩 共创各民族美好未来

习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话激励各族儿女砥砺奋进

新华社北京9月28日电(记者王琦、高蕾)“实现中华民族伟大复兴,需要各民族手挽着手、肩并着肩,共同努力奋斗。”

习近平总书记27日在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话,深刻总结了新中国成立70特别是党的十八大以来我国民族团结进步事业取得的辉煌成就和宝贵经验,全面分析了当前我国民族工作面临的形势,明确提出了新时代推动民族团结进步事业的总体要求和工作重点,在与会代表和社会各界中引发热烈反响。

大家表示,要认真学习习近平总书记重要讲话精神,像石榴籽一样紧紧拥抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展,为实现中华民族伟大复兴的中国梦砥砺奋进。

把各族干部群众的思想和行动统一到党中央决策部署上来

习近平总书记在讲话中,强调坚持加强党对民族工作的领导。

全国政协民族和宗教委员会分党组书记、驻会副主任杨小波表示,新中国成立70年来,我国彻底终结了过去民族压迫纷争的痛苦历史,走出一条中国特色解决民族问题的正确道路,归根到底,第一条就是坚持了中国共产党的领导。“我们要十分珍惜取得的宝贵历史经验,坚定不移走好中国特色解决民族问题的正确道路。”

云南迪庆藏族自治州民族宗教事务委员会主任马国忠说,迪庆州各级党委把民族工作摆到重要议事日程,成立省委、政府主要领导牵头的工作领导小组,高位推动民族团结进步创建工作。“下一步,我们将认真贯彻总书记重要讲话精



▲9月28日,山南市第二高级中学的老师在主题教育活动上。当日,西藏山南市第二高级中学开展“我和我的祖国”主题教育活动。3000余名师生用歌舞表演等形式迎接国庆节。新华社记者张汝峰摄

神,毫不动摇地加强党的领导,推动民族工作再上新台阶。”

青海省西宁市湟源县委书记马建立表示,习近平总书记的重要论述,不仅对于民族团结,而且对于做好全县各项工作都有着重要指示意义。“我们县委在当前脱贫攻坚工作中,更要牢记民族团结进步事业领头雁的职责,发挥县域内各民族的合力,奋力奔小康。”

让中华民族大团结旗帜高高飘扬

习近平总书记对民族团结进步事业格外关心,格外关注,在讲话中,反复强调要做好民族团结工作。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话,新疆生产建设兵团第十三师火箭农场鼎舜工贸有限责任公司总经理付江录备受鼓舞。他表示:“我们要结合新疆生产建设兵团实际工作,用心去交融,用语言去沟通,用行动去实践,同各民族兄弟姐妹手挽着手、肩并着肩,为同一个中国梦努力奋斗。”

习近平总书记指出,文化是一个民族的魂魄,文化认同是民族团结的根脉。四川省成都阿坝商会会长、唐古拉风艺术团党支部书记李进对此有着很深的感触:“我们要继续用文化演出等多种方式,为少数民族群众送去更多更好的文化产品,构筑各民族共有精神家园。”

“依法治理民族事务,确保各族公民在法律面前人人平等”。北京市公安局海淀分局西山派出所民警黄文祝对习近平总书记的重要讲话印象深刻,“作为一名社区民警,不仅要为少数民族群众排忧解难、做好服务,更要做好普法宣传,让法律成为少数民族群众更好融入城市生活、融入社会的保障。”

习近平总书记指出,70年来特别是改革开放以来,各民族在社会生活中紧密联系的广度和深度前所未有。山东省青岛市帆船运动管理中心奥帆城市促进部部长札蒂·赫里利是一名生在新疆、求学在北京、工作在青岛的少数民族女干部。她表示,要营造各民族共

有的城市文化,促进各民族交往交流交融。

把各族人民对美好生活的向往作为奋斗目标

“中华民族是一个大家庭,一家人都要过上好日子。没有民族地区的全面小康和现代化,就没有全国的全面小康和现代化。”

习近平总书记的重要讲话引发广西壮族自治区扶贫开发办公室项目处副处长温纯华的强烈共鸣。他介绍,近年来,广西把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程来抓,贫困地区的基础设施、公共服务、村容村貌发生了翻天覆地的变化。“在党中央的坚强领导下,在全区各族群众的共同努力下,我们一定能打赢脱贫攻坚这场硬仗。”

习近平总书记指出,提高把“绿水青山”转变为“金山银山”的能力,让改革发展成果更多更公平惠及各族人民。内蒙古阿鲁科尔沁旗旗委书记于伟东表示,“全旗将认真贯彻总书记重要讲话精神,使经济发展与生态保护相辅相成、相得益彰,让更多群众通过生态产业实现致富。”

参加完援青工作不久的江苏省南通市中医院副主任医师陈耀华对习近平总书记提出的“推进基本公共服务均等化”有着很深体会。2016年夏天,陈耀华从江苏来到青海海南藏族自治州贵德县人民医院开展援青工作。3年多来,他完成眼科手术910多人次,成功实施白内障手术752例。

“没有全民健康,就没有全面小康。我们要努力提供更多的健康产品,增强少数民族群众的获得感、幸福感、安全感。”陈耀华说。

建设社会主义法治国家,维护社会公平正义;践行新发展理念,推动高质量发展;坚持以人民为中心,促进人的全面发展……

邓小平曾指出:“巩固和发展社会主义制度,还需要一个很长的历史阶段,需要我们几代人、十几代人,甚至几十代人坚持不懈地努力奋斗,决不能掉以轻心。”从这个角度来看,我们对时间的理解,是以百年、千年为计。

革命永无止境,奋斗未有穷期。

(十)

新中国迎来70周年华诞之际,“不忘初心、牢记使命”主题教育正在全党深入开展。在这样的时间节点开展这次主题教育,正如习近平总书记对全党的谆谆告诫:“‘革命尚未成功,同志仍须努力’,这句话是永远的进行时。”

打铁必须自身硬。70年来,一个实践逻辑分外清晰——我们党要领导人民进行好伟大社会革命,担负起实现中华民族伟大复兴的历史重任,就必须勇于进行自我革命,建设一个坚强有力的党。

从查处刘青山、张子善的“反腐第一枪”,到查处广东省海丰县原县委书记王仲的“改革开放第一案”;从坚持一手抓改革开放、一手抓惩治腐败,到以空前力度正风反腐,全面加强党的建设……正是因为我们党在进行社会革命的同时不断进行自我革命,才能引领社会革命朝着正确方向前进,不断开创党和国家事业发展新局面。

70年来,波澜壮阔的革命实践中,贯穿着一条鲜明的主线——为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,这是中国共产党人的不变初心和光荣使命。

最非凡的成功,是战胜自己;最可贵的坚持,是永葆初心。

不忘初心、牢记使命,更加需要9000多万共产党员筑牢信仰之基,密切同群众的血肉联系;更加需要以刀刃向内的政治勇气,将全面从严治党进行到底;更加需要弘扬革命精神,保持“赶考”的清醒和坚定,交出无愧于人民的新答卷。

(十一)

又是一年开学季,在百年学府南开大学,师生们一起重温张伯苓校长提出的“爱国三问”:

“你是中国人吗?”“是!”

“你爱中国吗?”“爱!”

“你愿意中国好吗?”“愿意!”

时空交错中,历史与现实的对话如此震撼人心。80多年前民族危亡之际的痛切之问,在新时代的阳光下迎来了青春激昂的回答。

爱国是永不褪色的“潮”。

仰望苍穹,“钱学森星”“郭永怀星”“南仁东星”等群星闪耀,那是赤子凝望故土的深情目光;侧耳聆听,《我和我的祖国》《七子之歌》等熟悉的歌曲再次唱响,那是中华儿女对祖国的真情告白……

“我所站立的地方,就是我的中国。”这个“地方”,是老英雄张富清深藏功名、无私奉献的偏远山区,是王继才默默守卫了32年的开山岛,是黄大年在生命最后时刻依然牵挂的科研项目,是巡边员布茹玛汗刻上“中国”两个字的每一块石头,是我们坚守的每一个工作岗位……

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”每个清晨,五星红旗与喷薄的朝阳一同升起。

无论多少次凝望,那一抹鲜艳的红色,永远是我们心中最美的风景。无论走到哪里,祖国永远是我们心中最深的眷恋。

“无限的过去都以现在为归宿,无限的未来都以现在为渊源。”汇聚在烈士鲜血染红的旗帜下,奋斗在世界东方的辽阔土地上,让我们开始新的出发,共同创造新时代中国的光荣与梦想!

新华社北京9月28日电

钟华论:让爱国主义旗帜永远高扬

“没有共产党就没有新中国”。熟悉的旋律,唱出了人民的心声,更激荡着历史的结论。

70年来,面对历史风云的变幻莫测,中国共产党是指引前进方向的“领航人”;面对层出不穷的风险挑战,中国共产党是凝心聚力、攻坚克难的“主心骨”;面对人民对美好生活的向往,中国共产党是心系人民、造福人民的“勤务员”。见证了中国近半个世纪的发展变迁,法国前总理拉法兰感慨,中国共产党是中华人民共和国的支柱。

从嘉兴南湖的一叶扁舟,到中国号巍巍巨轮,坚持党的领导,是创造中国奇迹的核心密码,是实现中华民族伟大复兴的根本保证。

正如五星红旗图案所象征的——亿万人民心向伟大的中国共产党,恰似众星拱卫北辰。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,近14亿中国人民心往一处想、劲往一处使,必将创造人类历史上的新奇迹。

(五)

新中国成立的开国大典前,围绕军乐团演奏什么曲目,一度众说纷纭,提议用德国曲子、苏联乐曲、美国乐曲的意见都有。最终,毛泽东拍板:要听自己的乐曲,走自己的路。

“走自己的路”,是理解新中国奋斗历程的一把钥匙。在中国共产党领导下,中国人民坚持从国情出发,探索并形成了符合中国实际的新民主主义革命道路、社会主义改造和社会主义建设道路、中国特色社会主义道路。“历经千辛万苦,终归一曲高歌。”这不是简单延续中国历史文化的母版,不是机械套用马克思主义经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践的再版,也不是国外现代化发展的翻版,而是中国人民独立自主创造的新版。

“什么是路?就是从没路的地方践踏出来的,从只有荆棘的地方开辟出来的。”

新中国70年,是上下求索、探索前行的70年,是独立自主、自力更生的70年。菲律宾前总统阿罗约感慨:中国的发展变化向世界证明,每一个国家,根据自己的历史经验和现实情况,都能寻找到适合自己的发展道路。

“解决中国的问题只能在中国大地上探寻适合自己的道路和办法。”既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持解放思想、实事求是,勇于变革、勇于创新,中国特色社会主义道路必将越走越宽广。

(六)

恩格斯曾经指出,历史不是“神”的启示,而是人的启示,并且只能是人的启示。

数千年中国历史,留下过“水可载舟,亦可覆舟”的警世论断,留下过“兴,百姓苦;亡,百姓苦”的悠悠慨叹,也留下过“国不知有民,则民不知有国”的悲愤之言……如何对待人民,是关系到一个政权兴衰治乱的根本问题。

1948年,毛泽东指出,我们是人民民主专政,各级政府都要加上“人民”二字,各种政权机关都要加上“人民”二字。人民当家作主,新中国的发展历程铺就厚重的人民底色。

世间一切事物中,人是第一可宝贵的。新中国70年,是一部人的解放史、人的发展史,是一部人民辛勤奋斗、创造奇迹的历史。江河之所以能冲开绝壁夺隘而出,是因其积聚了千里奔涌、万壑奔腾的洪荒伟力。蕴藏在中国人民中的强大能量一旦爆发出来,就将奔涌改天换地的磅礴力量——

进行土地改革,“耕者有其田”成为现实,广大农民生产热情空前高涨,掀起了修水利、买农具、肥料的热潮;

家庭联产承包责任制以星火燎原之势燃遍中

国大地,焕发了欢歌笑语、热火朝天的农村新貌;

创新创业创造的澎湃大潮激荡之下,成千上万的创业者怀揣梦想埋头苦干,共同点亮追梦路上的璀璨灯火;

各方力量凭着“铁人”王进喜那样的冲天干劲一举甩掉中国“贫油”帽子,“千军万马战太行”凿出了红旗渠,几代人接力奋斗造就了塞罕坝茫茫林海,无数建设者架起中国桥、铺设中国路、驱动中国车、建设中国港……

中国人民有多拼,中国奇迹就有多壮美。

9月17日,国家主席习近平签署主席令,授予于敏、申纪兰、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦“共和国勋章”。当天,90岁的袁隆平还在试验田里查看“第三代杂交水稻”生长情况。

在中国大地上,亿万追梦人的脚步从未停歇。攻关不止的科研人员,加班加点的工薪族,挥汗如雨的农民工,风里来雨里去的快递小哥……近14亿中国人民的不懈奋斗,汇成了当代中国壮丽前行的最动人风景。

“我们有世界上最好的人民”,习近平主席动情地对荷兰国王威廉-亚历山大说。在不少外国媒体看来,中国奇迹的出现,正是因为中国人有世界上最勤奋的人”。

人民是真正的英雄,一切成就归功于人民。

(七)

“一个浪,一个浪/无休止地扑过来/每一个浪都在它脚下/被打成碎沫,散开……”1954年,诗人艾青写下了鼓舞人心的名篇《礁石》。当时,新中国刚刚取得抗美援朝战争的伟大胜利,但依然受到西方国家的封锁与围堵。

70年来,从经济封锁、军事威胁、政治孤立、外交压迫,到一些人主动挑起的经贸摩擦,从地震、洪水、“非典”疫情的严峻考验,到亚洲金融危机、国际金融市场的猛烈冲击……新中国经历了太多的风吹雨打,跨过了太多的艰难险阻。

“中国人民的不屈不挠的努力必将稳步地达到自己的目的。”新中国70年,是一部在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的历史,是一部在攻克困难、奋发图强的历史。

顶住西方的核威胁和核讹诈,科技人员投身于戈壁沙漠艰苦创业,实现了中国第一颗原子弹的“惊天一爆”;

面对东欧剧变、苏联解体,世界社会主义运动遭遇严重挫折的“黑云压城”之势,中国坚定不移走中国特色社会主义道路,红旗屹立不倒,打破了西方把马克思主义“送进历史博物馆”的迷梦;

面对国际金融危机的严重冲击,中国以有效举措遏制了经济增长明显下滑的态势,对世界经济逐步摆脱危机作出重要贡献;

面对四川汶川特大地震,党和政府迅速组织起中国历史上救援速度最快、动员范围最广、投入力量最大的抗震救灾行动,齐心协力夺取抗震救灾的重大胜利;

面对中美经贸摩擦不断升级的压力,中国理性沉着应对,中国企业纷纷加快转型升级、加大研发力度,努力化危为机……

“风雨压不垮,苦难中开花。”中国精神在磨难中升华,中国力量在砥砺中壮大。

回顾走过的艰辛之路,钱三强很是感慨:“曾以为是艰难困苦的关头,却成了中国人干得最欢、最带劲、最舒坦的黄金时代!”

(八)

马克思说过:如果斗争只是在有极顺利的成功的条件下才着手进行,那么创造世界历史未免就太容易了。

今天,中华民族迎来了历史上最好的发展时期。站在新中国成立70周年的新起点上,我们有

(九)

1939年,毛泽东在会见美国记者斯诺时说:我们永远是社会革命论者,永远不是改良主义者。

“革命”是中国发展进步的内在逻辑,“革命”是中国共产党人始终不变的政治角色。

党史、新中国史,记录着我们党团结带领人民不断进行社会革命的历程:新中国在“将革命进行到底”的胜利进军中诞生,社会主义革命和建设在“建设一个新世界”的美好憧憬中展开,改革开放在“杀出一条血路”的敢闯敢试中破局开路。

一路走来,一以贯之的伟大社会革命,让中国社会“日新又日新”,为中国发展进步注入了强大动力。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导全国人民,开启了新时代坚持和发展中国特色社会主义的社会革命新征程:坚持全面深化改革,坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端;坚持全面依法治国,加快

新华社北京9月28日电